

小小一张证 要经十道手

青岛警方首次揭秘二代身份证制作过程

文/本报记者 张潇元 本报通讯员 刘人斐 片/本报记者 杨宁



工作人员正在对收集的数据进行核验。



工作人员正在制作整版的身份证。



工作人员正在对整版的身份证进行检查。



身份证通过机器进行平压冲切、电写入。



身份证制作完成“出炉”。

小小一张二代身份证,要经过十道工序才能完工。23日,在青岛市公安局居民身份证制证所,青岛警方首次向市民公开展示了二代身份证的制作过程,工序的复杂程度让市民惊叹不已。

重要的就是细心!”

如果市民申领二代身份证,要先到户口所在地的派出所免费拍照,照片经公安部门的认证平台鉴定符合要求后,进入数据库。派出所所属公安分局会接收数据库里的这些信息,核对申领信息、身份证号码等,这些信息全部无误后,再由公安分局传到青岛市公安局的数据库里,青岛市公安局再由专人抽查信息,最后将所有资料打包成数据包,一并上传至山东省公安厅。尽管有之前的层层核查,省公安厅还会再次核对,确认无误后,才会传给制证所车间。



数据接收核验一步到位

山东省公安厅将核对无误后的数据包传到制证所,先由制证所里的工作人员进行数据接收、检验和转出。“为了方便管理,每个数据包是以各个分市局为单位分开压缩,我们在解压时也要注意有没有错误信息。”工作人员介绍,每个数据包里最多只能储存80条居民信息,但一般制证所收到的数据包里的信息数量并不相同,这主

要还是要由每个分市局近期申办二代身份证的居民人数所定。

送往车间的资料也不一定就是完全合格的,还需要工作人员再次检查。“经常碰到重复的或者干脆照片不合格的情况。”负责数据打印卸载的小郭介绍,因为长时间盯着电脑核对照片,他有时候看得头晕想吐。

膜打印完毕还须预定位

所有的居民信息终于核验完毕,被工作人员转入下载到打印膜所需要的机器,正式的制证工作才刚刚开始。“我们每一个人的二代身份证其实都有两层膜包裹着,正面的一层膜印着居民信息,背面的膜是透明的,起保护作用。”制证所主任曹世斌介绍,经过多次核验的居民信息按照顺序排列在电脑中,每8个人的信息会打印在同一张膜上,由专门的工作人员将前后两张膜简易固

定在空证上。

“这活看起来容易,真要放我们手里肯定不行。”看着工作人员把一张印有8名市民个人信息的膜丝毫不差地固定在空证上,43岁的参观者刘先生不停地感叹,几名前来参观的市民也围了上来啧啧称叹。“这是整个制证过程中所需工具最简单的一项,但也是最需要手工的。”曹世斌说,随后进行的工序是预定位和制检。

平压冲切电写入后成型

记者看到,印有8名市民个人资料的半成品很快进入了平压冲切环节,也就是压膜、切割的步骤。虽然看似简单,但实际操作起来却要进行预热、加热、冷却和快速切割多个步骤。预热的温度为133度,加热则要达到136度,之后再进行冷却,只有这样,之前预定位在空证上的膜才能牢牢固定。之后机器会自动把证切割成单人份,这时候的二代身份

证从样子上来看与成品一模一样,但工作人员说还需要最重要的一步,就是电写入。

曹世斌告诉记者,所谓“电写入”就是利用高科技手段把居民信息植入二代身份证的芯片中,这样的二代身份证才算是完整、不能被复制的。一系列的工序完毕后,二代身份证才算成品。



隐蔽制证所全省仅三个

“我就在这儿附近住,天天从这儿路过,压根儿没想到这里竟然就是身份证的制造地。”23日上午,在制证所车间里,看着眼前的一幕幕制证过程,市民杨先生还是有点不敢置信。

据了解,青岛市公安局居民身份证制证所从

2005年起就一直在合肥路办公,像这样的二代身份证制作车间,整个山东省只有三个,另外两个在济南。想要进入这个制证车间不容易,首先,参观者必须戴上医用棉帽和脚套,在工作人员陪同下进入密室去掉身上的灰尘后才能进入。



换证高峰期每月制百万

2005年是青岛市居民换领二代身份证的高峰期,为了能更快的把新身份证送到市民手中,制证所的工作人员加班加点,曾经在2005年10月至12月期间,创下每个月制证数量近100万的记录。提起

此事,曹世斌的脸上带着一脸的骄傲。青岛身份证每天的产量3万多个,为保证市民尽快换证,公安部要求60天制证送达,而青岛缩短到20个工作日就可以将身份证送到居民的手中了。



照片看得多常遇“熟人”

负责核验信息的小郭告诉记者,因为天天都要看居民的照片核对信息,他经常走在路上看到不少“熟人”。“其实根本不认识,可能就是

我最近看过他们的信息照片,所以对他们有印象,就觉得是认识的人了。”小郭说起这些,哈哈大笑起来。